






沙肺炎防指〔2020〕40号

关于加强现阶段新冠肺炎疫情精准防控
的紧急通知

各乡（镇）党委和人民政府，街道党工委和办事处，县直各单位：
近日，北京市连续新增多例本地新型冠状病毒肺炎确诊病例，疫情防控再敲警钟。各乡（镇、街道）、各单位要深刻认识疫情防控的复杂性、不确定性，认真落实“外防输入、内防反弹”常态化防控策略，杜绝松劲歇气的思想，把工作做细做实，巩固来之不易的防控成果，守住不发生本土病例的底线。现结合我县实际，就做好现阶段疫情精准防控工作，通知如下：
1、 强化重点地区入沙人员健康管理。各有关单位、各乡（镇、街道）要密切跟踪了解外地风险等级变化，对5月30日以来北京市来沙人员按照“应检必检”原则，严格落实核酸检测和医学留观等有力措施。
1、 [bookmark: _GoBack]北京市低风险地区入沙人员，无法提供到达目的地前7天内核酸检测阴性证明的，应第一时间向所在村（居）报告，并到县留验点实施新冠病毒核酸检测，经核酸检测阴性的可由所在村（居）实施监督性医学观察14天，各卫生院（社区卫生服务中心）做好医学随访工作。
2、 北京市中高风险地区入沙的人员，要实施14天集中医学隔离，集中医学隔离期间核酸检测3次，若集中医学隔离7天，并经核酸检测2次无异常，后7天可申请居家医学观察。
二、扩大核酸检测范围。县卫健局牵头，继续认真做好8类重点人群“应检尽检”工作，并将农贸市场从业人员列入“应检必检”范围，扩大到冷冻冷藏库房、冷链运输车、远洋渔船、货船等相关从业人员，加快市场环境和生鲜、冻品（重点进口生鲜冻品）的采样检测。
三、规范发热门诊管理。充分发挥医疗机构点“哨点”作用，加强就诊人员职业背景筛查，重点了解是否有海鲜批发市场暴露史，加强对确诊病例、疑似病例和无症状感染者的流行病学调查，做到及时发现、快速处置、精准管控、有效救治。同时，各级医疗机构要落实发热病人首热、首诊负责制，加强感染防控管理，坚决杜绝院内感染。
四、开展食品安全大检查工作。县商务局、工信科技局、市场监管局要加大对超市、便利店、食杂店、农（集）贸市场等食品经营者的监督检查力度，不采购、贮存、销售无溯源凭证、来源不明、过期变质等不符合食品安全标准的产品，特别是进口产品应有出入境检验检疫部门出具的检验检疫证明文件。
五、抓好重点场所隐患排查。开展对大型农贸市场等经营场所外环境（含污水）等新冠病毒监测，加强对各类交易市场（含附设冷库）、专业冷冻冷藏库房生鲜、冷冻肉品及水产品等的食品安全检查，督促餐饮服务单位严格查验海鲜、猪牛羊肉进货情况，确保来源可追溯。大型农贸市场等经营场所外环境全方位检测情况实行“日报告”“零报告”制度，每日向县卫健局报告相关检测情况。
六、严格落实餐饮行业防控措施。严格落实3桌以上宴席人员名单备案制，控制餐厅就餐人数，保持社交距离。县市场监管局要强化对餐饮从业人员卫生防护措施的宣传及监督落实。
七、持续开展爱国卫生运动。各乡（镇、街道）要抓好辖区内超市、农（集）贸市场日常环境消杀和防范措施的监督落实；严格整治环境卫生，做好公共场所清洁消毒、垃圾分类处理等工作；严格落实文明引导措施，坚持社区健康监测报告制度。
八、严格排查人员信息。机场、动车站、汽车站健康检疫点要按照县疫情防控指挥部要求，设立入沙、离沙通道，严格排查入沙人员体温及行程信息，并做好台账。公安部门要发挥大数据作用，对从北京方向来的人员进行出行轨迹比对，充分利用“天眼”系统，及时甄别、发现、跟踪重点区域入沙人员信息。
九、大力推广健康码。“八闽健康码”是我省唯一推广使用的健康码，在沙、入沙人员须主动申领，各乡（镇、街道）、各机关企事业单位要进一步加大宣传推广力度，做到应领尽领。各有关单位要督促餐饮场所、超市、娱乐场所等封闭场所继续落实八闽健康码验证、测温、限流等疫情防控措施。
十、强化宣传引导。县各有关单位、各乡（镇、街道）要广泛宣传普及疫情防控知识，提高群众个人防护意识，科学佩戴口罩，勤洗手、常通风、保持安全社交距离，不扎堆、不聚会，注意食品安全，生熟分开，厨具分类使用，保持良好的卫生习惯，倡导健康生活方式。
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